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1 —INTRODUCAO

Ola, meu querido aluno!! A prova estd bem perto, né?! Pois é. Agora é hora de ficar
tranquilo...comegar as revisOes...e ficar bastante calmo! Vocé ja € um vencedor!! Ahhh...ndo se
esquega de me chamar para o churrasco da aprovagao, ok?? Vou cobar..rsrsr!!

Sem mais, vamos a nossa aula!

Nesta aula, veremos um tépico um pouco chato, ao menos na opnido da maioria dos alunos. E um
tema com muito teorema, que, por vezes, nem tdo Obvios. Mas, juntos, tenho certeza que
passaremos com tranquilidade por ele.

Polinbmios é uma parte da matematica que vem caindo com mais frequéncia na sua prova.
Confesso que ainda nao temos tantas questOes, mas, a cada dia, torna-se mais presente em
concursos militares.

Passarei a teoria necessdria para uma boa prova. Na verdade, esta teoria estd um pouco além do
nivel da sua prova, justamente, para que nao seja surpreendidO, OK?

Feita essa introdugado, vamos iniciar, de fato, a nossa teoria!!!
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2 — PoLINOMIOS

2.1 — DEFINICAO DE POLINOMIO

Podemos dizer de forma geral, que polinémio € uma fun¢ao na varidvel x da forma:

_ n n-1 n—2
P(x)=ax +a_,x +a, ,X +..+aX+a,
Tal que:
-a,5a, ,,a, ,5...4; e a; sao chamados de coeficientes do polindmio P(x).

- Os coeficientes de cada termo do polindmio € um numero natural.

TOME NOTA!

Sempre que os coeficientes (todos eles) forem iguais a zero, podemos dizer que
estamos diante de um polinédmio nulo.

Veja:
P(x)=0x"+0.x""+0.x"* +...4+0x+0

2.2 — VALOR NUMERICO DE UM PoLINOMIO

Imaginemos um polinémio P(x)=a x"+a_,x"" +a_,x"”+..+aX+a, € @ um numero real
ou complexo. Chama-se valor numérico do polinémio P(x) a imagem de a quando este numero é

inserido em P(x).

Ou seja:
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P(x)=a a"+a_a"" +a_,a" 7+ . +aa+a,
Observe:
P(x)=3x —5x* +2x-10;x=2
P(2)=3.(2)’ -5.2)* +2.(2)-10
P(2)=3.8-54+4-10
P(2)=24-20+4-10

P(2)=-2

Assim, o valor numérico de P(x), quando x=2 é-2.

TOME NOTA!

Sempre que o valor numérico de um polinédmio for igual a zero, podemos dizer que o
numero ¢ € raiz de P(x).

DESPENCA NA

PROVA!

e
o

O termo independente de x do polindmio P(x) é o termo @y, e é igual ao valor
numérico do polinémio quando fazemos x=0, ou seja, a,=P0).
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2.3 — GRAU DE UM PoLINOMIO

O grau de um polinbmio é definido sempre pelo maior expoente da varidavel x, cujo

coeficiente seja ndo nulo.

Em outras palavras: considere o polindmio P(x)=a x"+a_,x"" +...+a,x+a,, dizemos que o

graude P(x) éiguala "n" se a, #0.

Veja alguns exemplos do que acabamos de falar:
a) P(x)=3x*-4x> +x—7 = possui grau 4
b) P(x)=0.x" —5x +3x—10= possui grau5

c) P(x)=17 = possui grau 0

TOME NOTA!

Saiba que n3o se define grau de polinébmio nulo.

2.4 — PoLINOMIOS IDENTICOS

Dois ou mais polinémios serdo classificados como idénticos se, somente se, seus termos
correspondentes (coeficientes das varidveis com mesmo expoente) forem iguais entre si.
Ou seja, os polinémios P(x)=a,x"+a_,x"" +..+a,x+a, € Q(X)=b,x"+b _x""+...+bx+b, serdo

ditos idénticos se:

an =bn;an—l =bn—l;an—2 =bn—2;’";ao =b0

Caso os coeficientes correspondentes sejam, de fato, idénticos, podemos dizer que:
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P(x) =Q(x)

' Exemplo:

- Determine os valores de a,b e ¢ para os quais os polindmios P(x)=ax’+3x+9 e
- B(x) =(b+3)x* +(c—1)x+3b sejam idénticos.

Comentario:

lgualando os coeficientes, temos:

a=b+3>a=3+3>a=6
3=c-1>c=4
9=3b=>b=3

Logo:

I
5 W oo

a
b
c

ESQUEMATIZANDO

Dois polinomios sao ditos idénticos quando assumem sempre o mesmo valor, qualquer
que seja o valor atribuido a variavel.

Dois polindmios idénticos s3o sempre de mesmo grau e tém todos os coeficientes
iguais.

Se dois polinébmios de grau n assumem o mesmo valor para (n+1) valores distintos da
variavel, entao esses polindbmios sao idénticos.
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ESTAE,

DIFICIL!

Polindmio identicamente nulo é aquele que é nulo para qualquer valor da varidvel. Um
polinébmio identicamente nulo tem todos os seus coeficientes iguais a zero.

Se um polinémio de grau n possuir mais de n raizes, entao ele é identicamente nulo.

2.5 — RAIZ OU ZERO DE UM PoLINOMIO

Eis um tema importante dentro de Polinémio.

Sempre que um determinado valor a levar um polindmio P(x) a ZERO, podemos dizer que

a € araiz de P(x).Assim:

P(x)=0=> a é raiz.

Exemplo:

Imagine o polindmio P(x)=3x —7x”+2x+2. Observe o valor de « =1, temos que:

P =3.(1 -7.0)* +2.() +2
P(1)=3-7+2+2
P()=7-7

P(1)=0

Logo: a =1 é raizde P(x)
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TOME NOTA!

Raiz de um polindbmio recebe outras denominagdes, a saber: Raiz = zero de Polinémio =
conjunto verdade

INDO MAIS

FUNDCQ!

Sempre que a soma dos coeficientes de um polinémio resultar zero, podemos afirmar
gue estamos diante de um polinébmio com uma de suas raizes igual a unidade, ou seja,
igual a 1.

O que acabamos de ver foi o conceito de raiz sob a dtica algébrica. Porém, existe a

possibilidade de analisarmos as raizes de um polindmio do ponto de vista geométrico.

Dizemos que a raiz representa o ponto de interse¢do com a qual a curva, correspondente ao

grafico de P(x), intercepta o eixo das abcissas no plano cartesiano ortogonal.

Assim: XX, e X; s3o raizes de P(x).
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2.6 — OPERACOES COM POLINOMIOS

A partir deste topico o “caldo” comega a engrossar. Vamos nessa!

Quando falamos de operagdes, logo nos vem a mente as fundamentais: adi¢ao, subtragao,

multiplicagdo e divisdo. Vamos estudar cada uma delas dentro do tema principal: Polinémios.

a) Adicao de Polinomios: Adicionar dois ou mais polindmios nada mais € que juntar (unir) os

termos semelhantes. Veja:

A(X) =2%x" —3x

B(X)=X —X +5x-7

A(X)+B(X) = (2x° -3%) + (X’ = X" +5x—7)
A(x)+B(x) = X +2% — X +5X-3x+7

A(x)+B(x)=x3+x2+2x+7

b) Subtragao de Polindmios: A subtragdo, em outras palavras, € o mesmo que adicionarmos dois

ou mais polindmios com o simétrico do outro. Assim:

AX)=3x +2x" -1

B(x)=x -x’+x-3

AX)+[-B(x)] =%’ +2x* - 1) +[-X + X’ —x+3]
AX)-B(X)=3X - X +2X +X —x+3-1
A(X)-B(x) =2xX +3x" —x+2

c) Multiplicagdo de Polinémios: O produto de polindbmios pode ser encontrado através da
multiplicagdo de cada termo do primeiro polinébmio com cada termo do segundo polindmio,
reduzindo, sempre, os termos semelhantes. Em outras palavras, basta aplicar a propriedade da

distributiva. Assim:

AX)=x"+2x-1

B(x)=x+1

A(X).B(x) = (x> +2x-1)(x+1)

AX)B(x) = (XX x+x°. 1)+ (2xx+2x 1) +(-1.x-1.1)
AX)B(X) =X +X +2x" +2x—-x-1

A(X)B(x)=x +3x" +x-1
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TOME NOTA!

O grau do polinémio resultante do produto de outros dois sera igual a soma dos graus
de cada um deles.

Perceba que A(x) possuigrau 2 e B(x) grau 1, logo, A(x).B(x) possuird grau 3.

d) Divisao de Polinémios: Existem diversas formas de se fazer uma divisao de polinémios. Neste

primeiro momento, trataremos do método mais conhecido como Método das Chaves. Veja:

A(x) | B(x)

R(x) | Q(x)

Da divisao de dois polinémios A(x) e B(x), ndo nulos, s3o obtidos os polindmios Q(x) (quociente)

e R(x) (resto).

Logo:

A(X) = B(x)Q(x) +R(x)
gr R(x)< gr B(x) ou R(x)=0

Em que:

A(x) — Dividendo

B(x) — Divisor; gr B(x) - Grau do dividendo
Q(x) — Quociente

R(x) — Resto; gr R(x) » Grau do resto
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Para que fique mais claro os conceitos acima, pagaremos uma divisao polinomial do polinémio
A(X) =3% +2x> —x+2 pelo B(X) =x* +2x+1. Observe os passos abaixo!

12 passo: Inicialmente, devemos verificar se o grau do dividendo é maior ou igual ao grau do
divisor. Caso contrdrio, ndo é possivel efetuar a divisao. No problema, o grau do dividendo é igual a
3 e o grau do divisor é igual a 2. Portanto, podemos efetuar a divisdo.

Escrevemos os polinémios no seguinte formato:

3 4+2x" —x+2 | x"+2x+1

Assim, dividimos o primeiro termo do dividendo pelo primeiro termo do divisor.

3 +2x —x+2 | x +2x+1

3x

22 passo: Em seguida, multiplicamos 3x por todos os termos do divisor, da direita para a esquerda.
O resultado de cada multiplicagdao € colocado, com o sinal trocado, abaixo de cada termo

correspondente, no dividendo. Em seguida, somamos esses termos.

[

37 4+2x —x+2 | x +2x+1

—3x° —7x* —3x 3x

—Sx"—4x+2

Repetindo o processo, temos:
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3 +2x  —x+2 | xT+2x+1
—3x® —7x* —3x 3x-5
—5x* —4x+2
5x* £10x +5
6x+7

Observe que n3ao podemos continuar a divisdo, pois o grau do resto € menor que o grau do

dividendo. Portanto:

Q(x)=3x-5
R(x)=6x+7

CURIOSIDADE

A divisao de polinébmios também pode ser efetuada pelo método de Descartes ou
método dos coeficientes a determinar, que é uma aplicagdo da identidade de

polinémios.

2.7 — RELACOES DE GIRARD

Neste topico, faremos uma analogia a relagdo entre coeficientes que estudamos la em equagao do
22 grau, lembra? Pois é! Aqui, em polindbmio, também é possivel achar relagdes entre as raizes por

meio dos coeficientes. Veja:

Seja o polindmio P(x)=ax" +bx"" +cx"” +dx"” +ex"" +...+k, sendo k o termo independente de

P(x), podemos dizer que:
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, b
e Soma das raizes > ——
a

e Soma do produto duas a duas = h
a

R . d
e Soma do produto trés a trés = ——
a

k
—,se n par
e Produto das "n" raizes @

——,se n impar
a

Entendo que na teoria parece ser dificil, vamos, entao, a um exemplo:
.4 3 2
a) P(x)=x"-3x +2x" —x+7

A partir deste polindmio P(x), podemos concluir que se ele é do 42 grau, entdo possui 4 raizes.

Assim:
X1+X2+Xs+x4:_?b:>—(_—l3):3
(&-x2)+(&-xs)+(xi-x4)+(><2-Xs)+(x2.x4)+(x3.x4):5:%:2
d (-]
(xx-xz-xs)+(’%-7%-)(4)+(>g.x3.)(4)+(x2_}(3,x4):_;:_Tzl
(5%%%) ==L =7
a 1

Ficou mais facil, né? Pois é! Guarde esta relagao no coragao. Isso cai muito em prova!

TOME NOTA!

E possivel encontrar possiveis raizes inteiras e fraciondrias a partir dos divisores do
termo independente. Veja um exemplo:

P(x)=x>-5x+6

12 passo: achar os divisores inteiros de 6.
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6 2 /9 2
3 3 ’ 3-6
1
Logo:

D(6) = {+1:—1;+2: —2:+43; -3, +6.—6}

22 passo: dividir cada divisor inteiro pelo coeficiente do termo dominante, ou seja, pelo

a"

Como no exemplo, o a =1, nao fara diferenga.

32 passo: testar os valores achados, apds o 22 passo, no P(x). Caso o resultado seja
ZERO, este tal valor sera raiz de P(x).
Veja, por exemplo:

P(2)=(2)*-5.(2)+6

P(2)=4-10+6

P(2)=0

2 éraiz

Usando o 3 no lugar de x, temos:
P3)=3)-5.(3)+6

P(3)=9-15+6
P(3)=15-15
P(3)=0

3 éraiz

Viu? Olhe que bizu! Basta fazer esta técnica para encontrar possiveis raizes racionais.

2.8 — TEOREMA DAS RAiIZES COMPLEXAS

Agora, com muito cuidado! Guarde com todo carinho o que vou lhe dizer, ok? Vamos |a!
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Se uma equacgao polinomial de coeficientes reais admite como raiz o numero complexo
Z=a+bi (b=0), entdo também admite como raiz o seu conjugado Z =a —bi. Ressalto ainda que,
se uma equag¢ao polinomial admite como raiz de multiplicidade m o numero complexo Z =a +bi

(b = 0), entdo também admite como raiz de multiplicidade m o seu conjugado Z =a—bi (b=0)

TOME NOTA!

O numero de raizes complexas (n3o reais) de qualquer polindmio é sempre par.

INDO MAIS

FUNDCQ!

Todo polindmio de coeficientes reais e grau impar tem um numero impar de raizes
reais.

Além disso, todo polindbmio de coeficientes reais e grau impar possui, pelo menos, uma
raiz real.

TOME NOTA!

Quando se diz que uma raiz tem multiplicidade k, significa que esta raiz aparece k
vezes no polindbmio, ou seja, estamos diante de raizes iguais.

2.9 - MMC e MDC DE POLINOMIOS

O maximo divisor comum (M.D.C.) entre polindmios é formado pelos fatores comuns a estes

polindbmios elevados aos seus menores expoentes, de forma que ele é a expressdao de maior grau
que divide todos aqueles.
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O minimo multiplo comum (M.M.C.) entre polindmios é formado por todos os fatores que
aparecem nestes polindbmios, comuns ou nao, elevados ao seu maior expoente, de forma que ele é

a expressao de menor grau que € multiplo de todos aqueles.

Exemplo:
P(x) = x- (x=1)%-(x—2)°

Q(x) =x3-(x-1)-(x-3)?
MDC(PQ)=x-(x-1)

MMC(PQ)=x2-(x-17-(x—2)*-(x—3)*

2.10 - TEOREMA DO RESTO

Segue, abaixo, um dos teoremas mais importantes dentro de polinémios. Observe!

O resto da divisdo de P(x) por um binémio ax+b & P(——).
a

Podemos verificar esse fato facilmente. Temos:

P(x)‘ ax+b
R Q%)

Podemos escrever na forma P(x)=(ax+b).Q(x)+R

b
Para x=——, temos:
a

(DM (2l 2o
a .\ a a
=P b :(—b+b).Q(—E)+R:>
=P b :O.Q(—EJ+R:>
a a
=P —E =R
a
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Em outras palavras, para encontrarmos o resto da divisao de um polinémio P(x) por um binémio

do 19 grau, basta calcularmos a raiz do binémio do 12 grau e, em seguida, substituirmos no

polindbmio P(x), ou seja, fazer o valor numérico desse polindmio.

Exemplo:
Calcular o resto da divisdo do polinémio P(x)=3x’ +4x’ —x+5 por B(x)=x-1

Comentario:

Calculo da raiz de B(x):

O resto R é dado por:

R=P(1)=3.’+4.1"-1+5
R=3+4-1+5=11

2.11 — TEOREMA DE D’ ALEMBERT

0 e b
P(x) € divisivel por ax+b se, e somente se, P(——) =0
a

Observe que o Teorema de D’alembert € uma consequéncia imediata do Teorema do Resto. Eis a
demonstragao. Veja:

Na divisdao de P(x) por ax+b o resto deve ter grau zero. Assim, podemos dizer que a divisao tera
um quociente Q(x) e resto R(x)=R constante. Logo,

P(x) = (ax+b)-Q(x)+R

A2 (o (2] o 3

R ——— e —

cnd Y

Exemplo: O resto de P(x) =2x® —x -1 por X+1 ¢ P(D=2(-1° (- -1= 2.
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Ao 2 fpoop b
O polinébmio P(x) € divisivel por ax+b, com a=0, se, e somente se, P(—;) =0,

Exemplo: P(x)=2x% —x—1 ¢ divisivel por (X_1), pois P=2-1-1-1=0 550 ¢ fato, visto
que POO=2x® —x—1=(2* +2x + D(x -1

2.12 — DisPOSITIVO DE BRIOT-RUFFINI

E um dispositivo pratico que permite determinar o quociente e o resto da divis3o de um polinémio
P(x) por um binémio da forma x—a. Como exemplo, vamos efetuar a divisao do polinémio

P(x)=x +3x* —x+4 por B(x)=x-2.

Inicialmente, vamos posicionar os termos indicados, conforme o esquema a seguir:

Raiz do divisor Coeficientes do dividendo

Coeficientes do quociente | Resto

Assim, temos:
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Repetimos o coeficiente do termo de maior grau.

Multiplicamos essa raiz (2) pelo coeficiente que foi repetido (1) e, em seguida, somamos com o

proximo coeficiente (3). O resultado é colocado a direita de 1.

Fazemos 2.1+3=5

Finalmente, repetimos para o termo 9. Assim, obteve o ultimo termo, separado por uma linha

tracejada. Esse numero € o resto da divisao de P(x) por B(x)

Fazemos 2.9+4=22

Os numeros obtidos (1, 5 e 9) sdo os coeficientes do polinémio quociente. Como P(x) é do 32 grau
e B(x) é do 12 grau, o dividendo devera ser, necessariamente, do 22 grau. Por isso, costumamos

dizer que o Dispositivo de Briot-Ruffini serve para abaixar o grau do polinémio P(x). Mais a frente,

5 Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos, Italo Marinho Sa Barreto
Aula 07

veremos uma importante aplicagdao desse fato no calculo de raizes de equagdes. Portanto, temos o

quociente Q(x) =x"+5x+9 e oresto R(x)=22

TOME NOTA!

Podemos utilizar o Método de Briot-Ruffini também quando o divisor € um polindmio
da forma ax+b. Nesse caso, devemos dividir os coeficientes do polinémio quociente
por a.

Exemplo:
Efetuar a divisdo de P(x)=5x" +x° —2x+1 por 2x—4
Comentario:

A raiz do bindmio do 12 grau € igual a 2. Assim, temos:

Para obtermos o polindmio quociente, devemos dividir cada termo obtido por 2. E importante

N . ) 5 11
observar que o resto nao se altera. Assim, temos como quociente Q(x) = EXZ +?x+10 e resto

R(x) =41

TOME NOTA!

Um polinémio P(x) é divisivel por (x—a).(x—b) se , e somente se, P(x) é divisivel
separadamente por x—a e por x—b
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Exemplo:

01. (FGV) Se o polinémio x’ —2mx* + (—-m+6)x+2m+n € divisivel por x—1 e por x+1, entdo
- m+n € igual a:

a)7

b) -7

c)6

d)-6

e)0

Comentario:

Pelo Teorema de D’Alembert, temos P(1)=0 e P(-1)=0. Assim:
P(-D)=(-1 -2m(-1? + (-m+6)(-1) + 2m+n =
0=—1-2m+m-6+2m+n=>m+n=7

| Observe que n3o foi necessario fazer P(1) =0, pois a pergunta envolvia m+n

02. (Mackenzie — SP)
P(x)[x-2 Q(x)|x=6
4 Qx) 1 Q®

Considerando as divisdes de polinémios dadas, podemos afirmar que o resto da divisao de
P(x) por x> —8x+12 é:

a) 2x+2

b) 2x+1

c) x+2

d) 3x-2

e) x+1

' Comentirio:

Podemos escrever do seguinte modo:
P(x)=(x-2)Q(x)+4 e

QW =(x-6)Q¥)+1

Substituindo a expressao para Q(x) em P(x), temos:
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P(x)=(x-2)[(x-6)Q(x)+1]+4=>
P(x) =(x-2).(x-6)Q(x) +x-2+4=
P(x) = (x> —8x+12).Q(x) +x+2

Logo, o resto da divisdo de P(x) por x> —8x+12 éigual a (x+2).

%

QUESTOES

COMENTADAS

1. (Udesc 2019) Seja p(x) um polinémio de grau trés tal que p(0)=6,p(1)=1p(2)=4 e p@3)=9. E
correto afirmar que p(4) € igual a:

a)o
b) 16
c) 10
d) 14

e) 8

Comentario:

Todo o polindmio de grau 3 pode ser escrito da seguinte forma:

p(x) =ax® +bx% +cx +d

De acordo com o problema, temos:
p(0)=6=>d=6
p(l)=1>a+b+c+6=1=a+b+c=-5 (i)
p(2)=4>8a+4b+2c+6=4=>4a+2b+c=-1 (i)
p(3)=9=>27a+9+3c+6=9=>9a+3b+c=1 (iii)

Fazendo (ii)—(i) e (iii)—(i) obtemos o seguinte sistema:
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3a+b=4
8a+2b=6

Resolvendo o sistema acima, obtemos:

a=-1,b=7 € c=-11

Portanto:

p(x) = x3+7x2 -11x +6

e

p(4)=—-4%+7.42-11.4+6=10

Gabarito: C

2. (Uece 2019) Considerando o polinémio P(x)=4x®+8x%2+x+1, é correto afirmar que o valor da

soma P(—1)+P(—%) € um numero localizado entre

a) 50 e 5,5.
b) 4,0 e 4,5.
c) 45 e 5,0.

d) 55 e 6,0.
Comentario:

Tem-se que

P(-1)=4-(-1)3+8-(-1)°-1+1=4

e
3 2
P _l =4. _l +8. _1 _l+1
3 -3 , 3
4 8 2
=——t—t—
27 9 3
_—4+24+18
B 27
=1+H.
27
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Em consequéncia, vem

P(-1) +P(—1J 4+1+ il
3 27

—54+ 11
27

Portanto, como

5<5+ﬂ<5+ﬁ_55
27

27

Gabarito: A

3. (Espcex 2018) Determine o valor numérico do polindmio p(x)=x*+4x® +6x? +4x+2017 para
X =89.

a) 53213 009.
b) 57138 236.
C) 61342008.
d) e5612016.

e) 67302100.

Comentario:

p(x)=x4 +4x3 +6x2 + 4x + 2017

x —x*+4x3 +6x% +4x +1+ 2016

{5 (e

pP(x)= (x+1) +2016

X

(

p(89)=(89+1) +2016
p(89) =90* +2016

p(89) = 65610000 + 2016
p(89)=65612016

Gabarito: D
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4. (Upf 2018) Considere o polindmio P(x) = 4x® —x2 — (5 +m)x +3.

Sabendo que o resto da divisao de P pelo monémio x+2 é 7, determine o valor de m.
a)o

b) 15

c)2

d) 7

e) 21
Comentario:

Como o resto da divisdo de P por x+2 €7, P(-2)=7.
Dai,

7=4.(-2)0 —(-2)? - (5+m)-(-2)+3
7=-32-4+10+2m+3

2m =30

m=15

Gabarito: B

5. (Ufrgs 2018) As raizes do polinémio P(x) =x* -1 s3o

a) {i:—i;0}.

b) {1;-1;0}.

c) {t—1i—i}.
d) {i;—i;1+i;1-i}.

e) {i—i;—1+i;—1-i}.
Comentario:

As raizes de P(x)=x* -1 s8o dadas pela equag&o abaixo:
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x*-1=0
(x2)2—12 =0
(x2+1)~(x2—1):0
X2 +1=0>x =4
ou

X2 - 1=0=x = +1

Assim, as raizes de P(x)=x* -1 formam o conjunto {1;-1;i;-i}.

Gabarito: C

6. (Uefs 2018) O resto da divisdo de um polinémio do terceiro grau p(x) por (x-3) é igual a 24.
Sabendo que as raizes do polinémio p(x) s3ao -3,1 e 2, o valor de p(0) é

a) 12.

b) 15.

c) 18.

d) 21.

e) 24.

Comentario:

Do enunciado, temos:
p(x)=a-(x+3)-(x-1)-(x-2),a=0
p(3) =24,
24=2a-(3+3)-(3-1)-(3-2)

24 =12a

a=2

Assim,
p(x)=2-(x+3)-(x~1):(x~2)
p(0)=2:(0+3)(0-1)-(0-2)
p(0)=12
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Gabarito: A

7. (Famerp 2018) Sabendo-se que uma das raizes da equag3o algébrica 2x3 -3x?-72x-35=0 é —%,

a soma das outras duas raizes € igual a
a) -3.

b) 3.

c) —2.

d) 1.

e) 2.
Comentario:

Calculando:

2x3 -3x%2 -72x-35=0
(-3)

Relagbes de Girard = Xq + X5 + Xz = ———
2

1

1+x +X —§:>x +Xq=—=2
5 1277375 2743

(VYN

Gabarito: E

8. (Pucrs 2017) Os polinémios p(x), q(x), f(x),h(x) em [ nessa ordem, estdo com seus graus em
progressao geométrica. Os graus de p(x) e h(x) s3o, respectivamente, 16 e 2. A soma do numero
de raizes de q(x) com o niumero de raizes de f(x) é

a) 24
b) 16
c) 12
d) 8

e) 4

Comentario:
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Se q € a razdo da progress3o geométrica (16,16q,16q%, 2), ent3o

16q° =2 = q=

N —

Em consequéncia, os graus de q e de f sao, respectivamente, iguais a 8 e 4. Portanto, a resposta é
8+4=12.

Gabarito: C

9. (Eear 2017) Considere P(x)=2x% +bx? +cx, tal que P(1)=—2 e P(2)=6. Assim, os valores de b e ¢
sao, respectivamente,

a)ie2
b)1e 2
c)-1e3

d) -1e -3
Comentario:

Tem-se que

Pl)=—2o2 1 +b-1?+c1=—2ob+c=-4

P(2)=6c>2-2‘°'+b-22 +c-2=6=2b+c=-5.

Portanto, resolvendo o sistema formado por essas equagdes, encontramos b=-1 e c=-3.

Gabarito: D

10. (Fac. Albert Einstein - Medicin 2017) O resto da divisao de um polinémio do segundo grau P
pelo bindbmio (x+1) é igual a 3. Dado que P(0)=6 e P(1)=5, o valor de P(3) é

a) -7
b) -9
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c)7
d)o

Comentario:

Seja P(x)=ax? +bx +c. Se o resto da divis3o de P pelo bindmio x+1 é igual a 3, ent3o, pelo Teorema
do Resto, segue que a-b+c=3.

Ademais, sendo P(0)=6 e P(1)=5, temos c=6 € a+b+c=5. Dai, vem a=b-3 e 2b=2 implicando
emb=1€e a=-2

Em consequéncia, a resposta é P(3) =(-2)-32+1.3+6=-9.

Gabarito: B

11. (Uece 2017) O termo independente de x no desenvolvimento da expressdo algébrica
x2-1)® . (xP+x+2)2 €

a) 4.
b) —4.
c) 8.

d) -s.

Comentario:

Para determinar o termo independente de um polindmio, devemos admitir x=0. Portanto, o
termo independente de (x®>-1)% - (x2+x+2)? sera dado por:

02-12.(0°+0+2°% =-1.4=-4

Gabarito: B

12. (Uefs 2017) Considerando-se que o polinémio P(x)=x®+ax?+bx+c tem 1 como raiz dupla e 3
como raiz simples, é correto afirmar que o resto da divisao de P(x) por (x+1) é

a) 20
b) —18
c) 16
d) -14
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e) -2

Comentario:

As raizes sao 3, 1 e 1, portanto o polinémio podera ser escrito na forma fatorada por:

P(x)=1-(x-1)-(x-1)-(x-3)

Portanto, o resto da divisao de P(x) por (x+1) sera dado por P(-1).

P(-1)=1-(-1-1)-(-1-1)-(-1-3) =16

Gabarito: C

13. (Uece 2016) O resto da divisio de (x®+x+1)% por x> —x+1 é
a) 4x.

b) 4(x-1).

c) 4(x-2).

d) 4(x-3).

Comentario:

Sendo (x% +x+1)2 =x* +2x3 +3x% + 2x +1, pelo método da chave, encontramos

x*rox® 13x2 s ox+1 [x2—x+1

—x*+x3—x2 x? +3x+5
3x3 +2x2 +2x +1

—3x% +3x% - 3x
5x2 —x +1

—5x% +5x—5
4x -4

Portanto, a resposta € 4x—4=4(x-1).

Gabarito: B
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14. (Pucrs 2016) O polinémio p(x) =ax® +bx? +cx, em [ é divisivel por (x-1). Podemos afirmar que
p(p(1)) €

a) -1

b) 0

c) 1

d) a+b+c

e) -a+b-c

Comentario:

Se p(x) € divisivel por (x-1), entdo, p(1) =0.
Logo,

p(p(1)) =p(0)=a-0° +b-0% +c-0 =0.

Gabarito: B

2

15. (Espm 2016) O quociente e o resto da divisao do polinémio x“+x-1 pelo bindbmio x+3 sao,

respectivamente:
a)x-2e5
b) x+2e 6
c)x-3e2
d) x+1eo

e) x-1e 2

Comentario:

2

Desde que x“+x-1=(x+3)(x-2)+5, segue o resultado.

Gabarito: A

16. (Eear 2016) Dado o polinémio: ax® +(2a+b)x?>+cx+d—-4=0, os valores de a e b para que ele
seja um polindbmio de 22 grau sao

a)a=0eb=0

@ Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos, Italo Marinho Sa Barreto
Aula 07

b)a=1eb=0
c)a=0eb=0
d)a=-1eb=0

Comentario:

Para que o polinémio seja do segundo grau devemos garantir que o coeficiente de x3 seja zero e o
coeficiente de x? seja diferente de zero.

Portanto,

a=0 € 2a+b=0

Entao,

a=0¢eb=0

Gabarito: C

17. (Fgv 2016) Um dos fatores do polindmio P(x)=x®+2x>-5x—-6 é (x+3). Outro fator desse
polinémio é

a) (x+8)

b) (x-5)

c) (x+4)

d) (x-1)

e) (x+1)
Comentario:

Como um dos fatores de P(x) é x+3, x=-3 é uma raiz de P(x).

Assim, usando o dispositivo pratico de Briot-Ruffini, temos:

-3‘1 2 5 -6

T
14 210 ]

@ Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos, Italo Marinho Sa Barreto
Aula 07

Dessa forma,

P(x)=(x+3)-(x2—x—2)

Calculando as raizes de x2-x-2=0, obtemos

Xo =2e X3 =—1,

x2 -x-2=(x-2)-(x+1)

Voltando ao polinémio P(x), obtemos:

P(x)=(x+3)-(x-2)-(x+1)
Dessa maneira, os fatores de P(x) sdo (x+3), (x-2) e (x+1).

Gabarito: E

18. (Ifsul 2015) Considere o polinémio (a® —ab+b?)-(a—ab). Determine o valor numérico se a=2 e
b=-1.

a)o

b) 11
c) 20
d) 28

Comentario:

Substituindo no polindmio os valores de a e b dados:

(a® ~ab +b?)-(a-ab) - (2% ~(2)-(-1) +(-1?)-(2~(2) -(-1)
(4+2+1)-(2+2) > (7)-(4) =28

Gabarito: D
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3

19. (Fgv 2015) Se x®-x-1 é um dos fatores da fatoragdo de mx® +nx?+1, com m e n inteiros,

entdo, n+m éigual a
a) —2.

b) —1.

c) o.

d) 1.

e) 2.

Comentario:

Tem-se que

mx® +nx2 +1 = (mx +b)(x2 -x-1)

=mx3 —mx2 —mx +bx% —bx —-b

=mx® +(b-m)x? — (m+b)x —b.

Daivem b-m=n, m+b=0 e b=-1, implicandoem m=1 e n=-2. Portanto, n+m=-2+1=-1.

Gabarito: B

20. (Pucrs 2015) Se p(x)=ax® +bx? +cx+d, onde a, b, ¢, d s3o nimeros reais, e sabendo que p(x) é
divisivel por x +1, podemos afirmar que:

a) a+c>b+d
b) a+c=b+d
c) a+c<b+d
d) a+b+c+d=0

e) a+b+c+d=1
Comentario:
Sabendo que p(x) é divisivel por x+1, e que p(-1) =0, pode-se concluir que a+c=b+d
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Gabarito: B

21. (Uern 2015) - Divisor: x2 +Xx;
- Resto: 1-7x; e,

- Quociente: 8x2 —8x +12.

Logo, o dividendo dessa operagao é
a) 8x* +4x2 +5x+1.
b) 6x* +4x% + 4x +3.
c) 8x* +4x% +4x +1.

d) 6x* +8x° +5x +1.
Comentario:

Sendo D o dividendo, d o divisor, Q o quociente e r o resto, pode-se escrever:
D=Q-d+r
D=(8x2—8x+12)-(x2+x)+(1—7x)
D=8x*+8x3—8x3 —8x% +12x% +12x +1-7x
D =8x*+4x% +5x +1

Gabarito: A

22. (Pucpr 2015) Se (x-2) é um fator do polinémio x3 +kx?+12x—8, ent3o, o valor de k é igual a:
a) -3.

b) 2.

c) 3.

d) 6.

e) 6.
Comentario:
Se (x — 2) é fator do polindbmio dado, entao 2 é raiz desse polinémio.
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Portanto:

22 4Kk.22412.2-8=0=>4k=-24—>k=-6

Gabarito: E

23. (Cefet MG 2015) Os polindmios A(x) =x?-3x+2 e B(x) =x* —2x3 +kx? —3x—2 tem uma Unica raiz
em comum. Os valores possiveis para k sdao numeros

a) pares.

b) primos.
c) inversos.
d) impares.

e) simrtricos.

Comentario:

Tem-se que as raizes de A s3ao x=1 e x=2. Logo, se A e B tém uma Unica raiz em comum, entao,
para x=1, ovalorde k é

0=1-2.¥+k-?2-3.1-2=k=6,

enquanto que, para x=2, ovalor de k é

0=2%_2.224k.22_3.2-2k=2.

Em consequéncia, podemos afirmar que os valores possiveis para k sao numeros pares.

Gabarito: A

24. (Espcex 2015) O polinémio f(x)=x5—x® +x? +1, quando dividido por q(x)=x3 -3x+2 deixa resto

r(x).

Sabendo disso, o valor numérico de r(-1) é
a) -10.

b) —4.

c) 0.

d) 4.
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e) 10.

Comentario:

3

x> +0x? - x3+ x2rox+1[x®+0x2 -3x+2

—x® +0x* +3x3 —2x? X2 +2

+2xQ— x2+0x+1
—2x3+0x2+6x—4

~ x24+6x-3

Portanto, r(x) =—x2 +6x—3 e r(-1) =—(-1)? +6(-1)—3 = —10.

Gabarito: A

25. (Espm 2014) O trindmio x? +ax +b é divisivel por x+2 e por x—1. O valor de a-b é:
a)o
b)1
c)2
d)3
e)d

Comentario:

Tem-se que

x2+ax+b=(x+2)(x—1)

=x2+x—2.

Dai segue que a=1, b=-2 e, portanto, a-b=1-(-2)=3.

Gabarito: D
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26. (Unesp 2014) O polindmio P(x)=a-x3+2-x+b é divisivel por x — 2 e, quando divisivel por x + 3,
deixa resto —45. Nessas condigOes, os valores de a e b, respectivamente, sdo

a)led.
b)1le12.
c)-lel2.
d)2e16.
e)le-12.

Comentario:

De acordo com o Teorema do Resto e as informagdes do problema, temos que:

P(2) =0 e P(—3) =—45. Resolvendo o sistema abaixo, temos:

8a+4+b=0
-27a+6+b =-45

Multiplicando a primeira equagao por —1 e somando com a segunda temos:

—35a =-35, ouseja, a=1.

Substituindo a = 1 na primeira equagao, temos:

8+4+b=0,ouseja, b=-12.

Gabarito: E

27. (Pucrj 2014) Sabendo que 1 é raiz do polinémio p(x) =2x® —ax? —2x, podemos afirmar que p(x) é
igual a:

a) 2x%(x-2)
b) 2x(x—1)(x+1)
c) 2x(x?-2)
d) x(x~1)(x+1)

e) x(2x2 —2x—1)
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Comentario:

Se p(1)=0, entdo 2.1¥-a.1?-2.1=0. Logo, a=0 e, portanto,

p(x) = 2x3 - 2x

= 2x(x2 —1)
=2x(x = 1)(x +1).

Gabarito: B

28. (Ufsj 2013) Considere os polindmios

p(X)=x4+3x3_2X2_2x+12‘ I'(X)=X+2 e q(x)zp(x)

r(x)

Sobre as raizes da equagao q(x)=0, € CORRETO afirmar que
a) a soma de todas as raizes é igual a -1.
b) duas das raizes sao inteiras.

c) duas das raizes sdao numeros complexos, um localizado no 12 quadrante e outro localizado no 3¢
quadrante do plano de Argand-Gauss.

d) a soma das raizes inteiras é 2.
Comentario:

Determinando o polindmio q(x) = p(x) / r(x)
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Portanto, q(x) = x> + x> — 4x + 6 e a soma de suas raizes serao dadas por S:—%:—L

Gabarito: A

29. (Uern 2013) O produto entre o maior e o menor dos coeficientes do quociente da divisao de
P(x) = 6x° +3x* +5x3 —2x% —4x +5 por D(x) =3x° —2x é

a) 3.

b) 4.

c)—2.

d)-5.

Comentario:

Dividindo P(x) por D(x), obtemos

6x° +3x% +5x% —2x2 —4x+5 |3x° —2x
—6x° +4x° 2x2 +x+3
3x* +9x® —2x% —4x +5
—3x* +2x°2
ox% —4x+5
-9x° + 6x
2x+5

Portanto, o resultado pedido é 3-1=3.

Gabarito: A

30. (Espm 2013) O resto da divis3o do polindmio x®-3x?+1 pelo polindmio x? -1 é:
a)x—1

b)x+2

c)2x—-1

dx+1

e)x—2
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Comentario:

Dividindo x5 -3x2+1 por x2 -1, obtemos

x° —3x2+1 [x% -1

—x5+x3 x3+x—3

x3 —3x2 +1
x%+x
—-3x% + X +1
3x2-3

X-2

Portanto, o resto é x—2.

Gabarito: E

31. (Esc. Naval 2013) Sejam F(x)=x3+ax+b e G(x)=2x?+2x-6 dois polinémios na variavel real x,

F(x)

com a e b numeros reais. Qual valor de (a+b) para que a divisao ) seja exata?

a) 2
b) —1
c)o
d) 1

e) 2
Comentario:

R+0.x2+a.x+b | 22+2.x-6

I S 15 1
X + =X+ 3. X > 2

0+-x2+(@+3)-x+b

x2+1.x-3

(@+4)-x+(b-3)

|\ J
'

Polinémio nulo
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De acordo com a divisao efetuada acima, temos:

a+4=0>a=-4
b-3=0=>b=3

Logo, a+b=-1.

Gabarito: B

32. (Uepb 2012) Para que o resto da divisdo de 2x* -3x® +mx-2 por x®+1 seja independente de x,
devemos ter:

a) m=-2
b) m=2
c) m=4
d) m=0

e) m=3

Comentario:

Dividindo 2x* -3x3 +mx-2 por x3+1, obtemos

2x* -3x% +mx -2 @
—2x4 —2x 2x-3
-3x° +(m-2)x-2

3x3+3

(m-2)x +1

Portanto, para que o resto (m-2)x+1 independa de x, deve-se ter m=2.

Gabarito: B

33. (Ifal 2012) Seja P(x) = x3 — 2x? + 3x — 5 um polinémio. O resto da divisdao de P(x) pelo bindmio

1.
B(x)=x—-— e
(x) >
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a) um numero natural.

b) um numero inteiro negativo.

c) um numero racional positivo.

d) um numero racional negativo.

e) um numero irracional.
Comentario:

Utilizando o teorema do resto, temos:

Resto = P(1/2) = (1/2)®> - 2.(1/2)? + 3.(1/2) — 5 =—31/8 (racional negativo).

Gabarito: D

34. (Uel 2011) Para que o polindmio f(x)=x%-6x*+mx+n seja um cubo perfeito, ou seja, tenha a
forma f(x)=(x +b)3, os valores de m e n devem ser, respectivamente:

a)3e-1

b)-6e8

c)-4e27

d)12e-8

e)10e-27

Comentario:

x3 —6x2 +mx +n=x2 +3bx?2 +3b%x +b®
3Bb="—6tob=-2

m=3b2=3.(-2)* =12
n=b®=(-2)°=-8

Gabarito: D

35. (Cftmg 2011) O valor numérico da expressdo 2x° —x? +%—1 para x=+/3¢é
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10-4/3
2

b) 4+J§

2
c) 4(v3-1)

d) 13«/3—8

a)

Comentario:

PR P O

2
:6J§—3+€—1=
_12{3-6+43-8 _

2
_13{3-8
2

Gabarito: D

36. (Uftm 2011) Dividindo-se o polinémio p(x) = 3x* — 2x3 + mx + 1 por (x — 1) ou por (x + 1), os
restos sdo iguais. Nesse caso, o valor de m é igual a

a)-2.
b)-1.
c) 1.
d) 2.
e) 3.

Comentario:
Pelo teorema do resto, temos:
P(1) =P(-1)

3.14-2.13+m.1+1=3.(-1)*-2.(-1) =m.(-1) + 1

3-2+m+1=3+2-m+1
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2m=4

m=2

Gabarito: D

37. (Ifsc 2011) Dada a fungdo polinominal f(x)=x>+x?+x+1, o valor de f(-3)+f(0)+f(f(-1))é:
a)-20.

b) -18.

c)-16.

d) 20.

e) 16.

Comentario:

f(-3)=(-8)* +(-8)% +(-3)+1=—20
f(0)=0%+0+2=0+1=0

f(-1) = (-1 + (1) -1+1=0
f(f(—1) = £(0)) =1

Logo, f(-3)+f(0)+f(f(-1))=-20+1+1=-18.

Gabarito: B

38. (Uel 2011) O polindmio p(x)=x® + x* —3ax — 4a é divisivel pelo polinémio q(x)=x*-x-4. Qual
o valor de a?

a)a=-2
b)a=-1
cJa=0
da=1
e)a=2

Comentario:

Fazendo a divisao, temos:
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x3 + x2 - 3ax - 4a x2-x-4
-x3 + X2 + 4x X + 2

2x2 + (4 - 3a)x - 4a
-2x2+2x + 8

(-3a + 6)x + (-4a + 8)

-3-a+6=0=a=2
—4.a+8=0=a=2

Portanto, a = 2.

Gabarito: E

39. (Upe 2011) Para que o polinémio 6x® —4x2 + 2mx —(m +1) seja divisivel por x — 3, o valor da raiz
guadrada do modulo de m deve ser igual a

a)o
b)1
c)2
d)3
e)5

Comentario:
Se o polinémio é divisivel por (x — 3), pelo teorema do resto, concluimos que:

6-3°-4.32+2.m-3-(M+1)=0=5m=125m=-25

Logo, ‘— 25| =35.

Gabarito: E

40. (Ucpel 2011) Na divisdo do polinémio P(x) = 4x® + mx? — 3x + 4 por x — 2 o resto é 18. Nessas
condigdes, o valorde m é
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a)-6
b) 3
c)-3
d) 6
e)-5

Comentario:

Utilizando o teorema do resto, temos:

P(2) =18

4.22+m.22-32+4=18
32+4m-6+4=18

4m=-12
m=-3
Gabarito: C

3 — LISTA DE QUESTOES

1. (Udesc 2019) Seja p(x) um polinémio de grau trés tal que p(0)=6,p(1)=1,p(2)=4 e p(3)=9. E
correto afirmar que p(4) é igual a:

a)o

b) 16

c) 10

d) 14

e) 8

5 Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos, Italo Marinho Sa Barreto
Aula 07

2. (Uece 2019) Considerando o polindmio P(x)=4x>+8x2+x+1, € correto afirmar que o valor da

soma P(—1)+P(—%] € um numero localizado entre

a) 50 e 5,5.
b) 40 e 4,5.
c) 45 e 5,0.

d) 555 e 6,0.

3. (Espcex 2018) Determine o valor numérico do polindmio p(x)=x* +4x® +6x% +4x+2017 para
X =89.

a) 53213 009.
b) 57138 236.
c) 61342008.
d) e5612016.

e) 67302 100.

4. (Upf 2018) Considere o polindmio P(x) = 4x3 —x2 —(5+m)x +3.

Sabendo que o resto da divisao de P pelo monémio x+2 é 7, determine o valor de m.
a)o

b) 15

c)2

d) 7

e) 21

5. (Ufrgs 2018) As raizes do polinémio P(x) =x* -1 s3o

a) {i;—i.0}.

b) {t,—1;0}.

c) {t—1i—i.
d) {i;—i;1+i;1-i}.
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e) {i—i;—1+i;—1-i}.

6. (Uefs 2018) O resto da divisao de um polinémio do terceiro grau p(x) por (x-3) é igual a 24.
Sabendo que as raizes do polindmio p(x) sao -3,1 e 2, o valor de p(0) €

a) 12.
b) 15.
c) 18.
d) 21.

e) 24.

7. (Famerp 2018) Sabendo-se que uma das raizes da equag3o algébrica 2x3 -3x2-72x-35=0 é —%,
a soma das outras duas raizes é igual a

a) -3.

b) 3.

c) -2.

d) 1.

e) 2.

8. (Pucrs 2017) Os polindmios p(x), q(x), f(x), h(x) em [ nessa ordem, estao com seus graus em

progressao geomeétrica. Os graus de p(x) e h(x) s3o, respectivamente, 16 e 2. A soma do numero
de raizes de q(x) com o numero de raizes de f(x) é

a) 24
b) 16
c) 12
d) s

e) 4

9. (Eear 2017) Considere P(x)=2x> +bx? +cx, tal que P(1)=—2 e P(2)=6. Assim, os valoresde b e ¢
sao, respectivamente,

a)ie?2

b)1e -2
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c)-1e3
d) -1e -3

10. (Fac. Albert Einstein - Medicin 2017) O resto da divisdo de um polinémio do segundo grau P
pelo bindmio (x+1) éigual a 3. Dado que P(0)=6 e P(1)=5, o valor de P(3) é

a) 7
b) -9
c)7
d) 9

11. (Uece 2017) O termo independente de x no desenvolvimento da expressdao algébrica
P12 . (x°+x+2)° é

a) 4.

b) —4.

c) 8.

d) -s.

12. (Uefs 2017) Considerando-se que o polinémio P(x)=x%+ax?+bx+c tem 1 como raiz dupla e 3
como raiz simples, é correto afirmar que o resto da divisao de P(x) por (x+1) é

a) 20
b) —18
c) —16
d) 14

e) 2

13. (Uece 2016) O resto da divisdo de (x®+x+1)% por x2—x+1 é
a) 4x.

b) 4(x—1).

c) 4(x-2).

d) 4(x-3).
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14. (Pucrs 2016) O polinémio p(x) =ax® +bx? +cx, em [ é divisivel por (x-1). Podemos afirmar que
p(p(1) €

a) -1

b) o

c) 1

d) a+b+c

e) -a+b-c

2

15. (Espm 2016) O quociente e o resto da divisao do polinémio x“+x-1 pelo bindmio x+3 sao,

respectivamente:
a)x-2e5
b) x+2e 6
c)x-3e2
d) x+1eo0

e) x-1e -2

16. (Eear 2016) Dado o polindmio: ax® +(2a+b)x?+cx+d—4=0, os valores de a e b para que ele
seja um polindmio de 22 grau sao

a)a=0eb=0
b) a=1eb=0
c)a=0eb=0

d)a=-1eb=0

17. (Fgv 2016) Um dos fatores do polindmio P(x)=x®+2x>-5x—-6 é (x+3). Outro fator desse
polinémio é

a) (x+8)

b) (x-5)

c) (x+4)

d) (x-1)
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e) (x+1)

18. (Ifsul 2015) Considere o polindmio (a —ab+b?)-(a—ab). Determine o valor numérico se a=2 e
b=-1.

a)o

b) 11
c) 20
d) 28

19. (Fgv 2015) Se x?-x-1 é um dos fatores da fatoragdo de mx®+nx?+1, com m e n inteiros,
entdo, n+m éigual a

a) 2.
b) —1.
c) o.
d) 1.

e) 2.

20. (Pucrs 2015) Se p(x) =ax® +bx? +cx+d, onde a, b, ¢, d s3o numeros reais, e sabendo que p(x) é
divisivel por x +1, podemos afirmar que:

a) a+c>b+d
b) a+c=b+d
c) a+c<b+d
d) a+b+c+d=0

e) a+b+c+d=1

21. (Uern 2015) - Divisor: x2 +Xx;

- Resto: 1-7x; e,

- Quociente: 8x% —8x +12.

Logo, o dividendo dessa operagao é
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a) 8x* +4x2 +5x+1.
b) 6x* +4x2 + 4x +3.
c) 8x* +4x% +4x +1.

d) 6x* +8x2 +5x +1.

22. (Pucpr 2015) Se (x—2) é um fator do polinédmio x® +kx2 +12x—8, ent3o, o valor de k é igual a:
a) -3.

b) 2.

c) 3.

d) 6.

e) -6.

23. (Cefet MG 2015) Os polindmios A(x) =x?-3x+2 e B(x)=x*-2x% +kx? -3x—2 tem uma Unica raiz
em comum. Os valores possiveis para k sao niumeros

a) pares.

b) primos.
c) inversos.
d) impares.

e) sim'tricos.

24. (Espcex 2015) O polinémio f(x)=x5—x% +x? +1, quando dividido por q(x)=x® -3x+2 deixa resto

r(x).

Sabendo disso, o valor numérico de r(-1) é
a) -10.

b) —4.

c) 0.

d) 4.

e) 10.

25. (Espm 2014) O trinémio x2 +ax +b é divisivel por x+2 e por x—1. O valor de a—b é:
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a)o
b) 1
c)2
d)3
e)4

26. (Unesp 2014) O polindmio P(x)=a-x® +2-x+b é divisivel por x — 2 e, quando divisivel por x + 3,
deixa resto —45. Nessas condigOes, os valores de a e b, respectivamente, sdo

a)led.
b)1e12.
c)-1lel2.
d) 2 e 16.
e)le-12.

27. (Pucrj 2014) Sabendo que 1 é raiz do polinémio p(x) = 2x® —ax? —2x, podemos afirmar que p(x) é
igual a:

a) 2x%(x-2)
b) 2x(x—1)(x+1)
c) 2x(x*-2)
d) x(x1)(x+1)

e) x(2x2 —2x—1)

28. (Ufsj 2013) Considere os polindbmios

—

p(x

p(x)=x4+3x3—2x2—2x+1z r(x)=x+2 e q(x)= X

—

Sobre as raizes da equagao q(x)=0, € CORRETO afirmar que

a) a soma de todas as raizes é igual a -1.

b) duas das raizes sao inteiras.
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c) duas das raizes sdao numeros complexos, um localizado no 12 quadrante e outro localizado no 32
quadrante do plano de Argand-Gauss.

d) a soma das raizes inteiras é 2.

29. (Uern 2013) O produto entre o maior e o menor dos coeficientes do quociente da divisao de
P(x) = 6x° +3x* +5x% —2x2 —4x +5 por D(x) =3x3 -2x é

a) 3.
b) 4.
c)—2.
d) -5.

30. (Espm 2013) O resto da divisdo do polinémio x° -3x2 +1 pelo polinémio x? -1 é:
a)x—1

b)x +2

c)2x-1

dx+1

e)x—2

31. (Esc. Naval 2013) Sejam F(x)=x° +ax+b e G(x)=2x%+2x-6 dois polinémios na variavel real x,

com a e b numeros reais. Qual valor de (a+b) para que a divisao % seja exata?

a) 2
b) —1
c)o
d) 1

e) 2

32. (Uepb 2012) Para que o resto da divisdo de 2x* -3x3 +mx-2 por x> +1 seja independente de x,
devemos ter:

a) m=-2

b) m=2
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c) m=4
d) m=0

e) m=3

33. (Ifal 2012) Seja P(x) = x3 — 2x? + 3x — 5 um polinémio. O resto da divisao de P(x) pelo binémio

1,
B(x)=x—-— €
(x)=x-2

a) um numero natural.

b) um numero inteiro negativo.
c) um numero racional positivo.
d) um numero racional negativo.

e) um numero irracional.

34. (Uel 2011) Para que o polindmio f(x)=x%-6x%+mx+n seja um cubo perfeito, ou seja, tenha a
forma f(x)=(x+b)*, os valores de m e n devem ser, respectivamente:

a)3e-1

b)-6e8

c)-4e27

d)12e-8

e)10e-27

35. (Cftmg 2011) O valor numérico da expressdo 2x° —x? +%—1 para x=+/3¢é

10-4/3

2

b) 4 +2J§

c) 4(J§—1)

1343 -8
d) 7\/;

a)

36. (Uftm 2011) Dividindo-se o polinémio p(x) = 3x* — 2x> + mx + 1 por (x — 1) ou por (x + 1), os
restos sao iguais. Nesse caso, o valor de m é igual a
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a)-2.
b)-1.
c) 1.
d) 2.
e) 3.

37. (Ifsc 2011) Dada a fung@o polinominal f(x)=x2+x2+x+1, o valor de f(=3)+1(0)+f(f(-1))é:
a) - 20.

b) -18.

c)-16.

d) 20.

e) 16.

38. (Uel 2011) O polindmio p(x)=x* + x* —3ax — 4a é divisivel pelo polinédmio q(x)=x*-x-4. Qual
o valor de a?

a)a=-2
b)a=-1
cJa=0
da=1
e)a=2

39. (Upe 2011) Para que o polinémio 6x® —4x2 + 2mx —(m +1) seja divisivel por x — 3, o valor da raiz
guadrada do modulo de m deve ser igual a

a)o
b)1
c)2
d)3
e)5
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40. (Ucpel 2011) Na divisdo do polindmio P(x) = 4x® + mx? — 3x + 4 por x — 2 o resto é 18. Nessas
condigdes, o valorde m é

a)-6
b) 3
c)-3
d) 6
e)-5

E isso, meu querido!!

Chegamos ao fim dessa nossa aula!!

Espero que tenha gostado. Agora, é so praticar!
Qualquer duvida, s6 entrar em contato no forum.

Vamos nessa! Foco total!!
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